
Единый Всекубанский классный час: «Мы вместе» 

(О присоединении Крыма к России) 

Цель: сформировать целостное представление об общности исторической судьбы 

народов, населяющих Крым, и народов России и готовность на его основе адекватно 

оценивать текущие политические события.  

Задачи: 

-   дать учащимся представление об исторических событиях, связанных с Крымом и 

его взаимоотношением с Россией 

- содействовать выработке у школьников ценностных ориентаций, основанных на 

приоритете прав и свобод личности, права наций на самоопределение, свободного 

волеизъявления народа. 

- воспитание гражданственности, патриотизма и толерантности школьников. 

Ход мероприятия. 

1. Вступительное слово. 

18 марта 2014 г. Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал 

межгосударственный Договор о принятии Крыма и Севастополя в состав Российской 

Федерации, в соответствии с которым в составе России образуются два новых субъекта – 

Республика Крым и город федерального значения Севастополь. Договор вступил в силу с 

даты его ратификации 21 марта. Это событие имело важное значение в новейшей 

российской истории. 

С чего же всё начиналось. 

Исторический экскурс. 

Крым, знаменитая Таврида - бесценная сокровищница памятников культуры 

многих народов. Место встречи таких мировых культур, как эллинская, иранская, 

иудаистская, византийская, мусульманская. Крым - одно из красивейших мест планеты, 

увенчанное прекрасными творениями природы и человека, покоряющее вас своим особым 

романтическим настроем. А сколько волшебства в таких названиях, как Коктебель, Форос, 

Чуфут-Кале, Массандра, Балаклава, Кара-Даг, Ай-Петри, Ливадия…  

Именно о Крыме написал великий русский поэт А.С. Пушкин следующие строки: 

Всё живо там, всё там очей отрада, 

Сады татар, селенья, города; 

Отражена волнами скал громада, 

В морской дали теряются суда, 



Янтарь висит на лозах винограда; 

В лугах шумят бродящие стада... 

История Крыма уникальна. Тысячелетия по его земле прокатывались волны 

народов и завоеваний – киммерийцы, эллины, скифы, сарматы, римляне… С VI века Крым 

попадает под влияние Византии.  

Киевский князь Владимир – креститель Руси, принял христианство из рук 

Византийской церкви именно в крымском Херсонесе, который отныне у русских будет 

именоваться Корсунь. Таким образом, отсюда, с Крыма, пошло распространение 

православия по русской земле.  

Начиная с XIII века и до середины XV, полуостров фактически находится под 

влиянием Золотой Орды. Золотоордынцы именуют его Крым.  

Уже в конце XVII - начале XVIII вв. Россия начала наступление на земли крымских 

ханов. Это произошло после присоединения в 1654 г. Украины к России. Основным 

внешним фактором, побуждавшим нашу страну продвигаться на юг, была необходимость 

ликвидации грабительских набегов со стороны отдельных крымско-ногайских феодалов и 

всего Крымского ханства на соседние страны (Россию и зависимые от нее Левобережную 

Украину и Кабарду). В результате, Россия начинает затяжную борьбу с Турцией и 

Крымом за контроль над Северным Причерноморьем. Эта борьба растянулась более чем 

на 100 лет (Крымские походы князя Голицына, Азовские походы Петра I, войны 1710-1711 

и 1735-1739 гг.). Результатом очередной русско-турецкой войны 1768-1774 годов стал 

Кючук-Кайнарджийский мирный договор 1774 года, по которому турки отказались от 

притязаний на Крым. Через несколько лет, 7 апреля 1783 года императрица Екатерина II 

подписала Манифест о присоединении Крыма к России. 

Таким образом, столетняя «южная битва» увенчалась триумфальной победой 

России, которая обеспечила себе выход к Черному морю и закрепила за собой тем самым 

статус великой державы 

Вопросы на закрепление  

1. В чем основные причины постоянных набегов крымских татар на Русь и 

Украину? 

2. Какая битва помогла Московскому царству несколько ослабить натиск 

Крымского ханства на север? 

3. В каком году Россия присоединила Крымское ханство? 

После распада СССР Крым и Севастополь оказались в другом государстве.  

С этого времени в Крыму усиленными темпами шла искусственная украинизация, 

ущемляющая права как русского большинства, так и других народов полуострова.  

В конце 2013 – начале 2014 г. на Украине разразился глубокий политико-

экономический кризис, приведший к вооруженному мятежу и силовому отстранению 



действующего Президента Украины от власти. Верховный Совет Автономной Республики 

Крым и Севастопольский городской совет приняли Декларацию о независимости 

Автономной Республики Крым и города Севастополя. 16 марта 2014 г. состоялся 

референдум о статусе Крыма. За воссоединение с Россией на референдуме в Крыму 

проголосовали 96,77% жителей. 18 марта 2014 года в Георгиевском дворце Кремля был 

подписан договор о вступлении Республики Крым и города Севастополя в состав 

Российской Федерации на правах новых субъектов. 21 марта 2014 года был 

ратифицирован Федеральный Конституционный Закон «О принятии в Российскую 

Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых 

субъектов – Республики Крым и города федерального значения Севастополя». 

Таким образом, Крымский полуостров и город Севастополь, обильно политые 

русской кровью и овеянные ратной и трудовой славой, вновь оказались со своей Родиной 

– Россией! 

Вопросы на закрепление  

1. Как изменилась структура экономики Крыма за предвоенный период? 

2. Почему севастопольскую оборону от гитлеровских войск называют Второй 

обороной Севастополя? 

3. В каком году было принято решение о передаче Крыма в состав Украины? 

4. Какое событие побудило крымчан провести референдум о выходе из состава 

Украины? 

 Рассказ учитель сопровождает презентацией. 

2. Заключительный этап. Обсуждение темы. 

 


